

VILÁG OSSÁG

Kézigránátos
 merénylet
 Csikban

KOLOVÁR,
 1947. december 3., szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
 305. szám

Ekészült a közigazgatás gyökeres átszervezéséről szóló törvényjavaslat

Fontos intézkedések az adóbehajtás fokozására és a szövetkezeti ügyvitel egyszerűsítésére
Hat nagy új pénzügyintézet létesül

BUKAREST. — A nagyjelentőségű politikai, kulturális, gazdasági és szociális újítások során, amelyeket a demokratikus Groza-kormány eddig Romániában megvalósított, rövidesen sor kerül a közigazgatás átszervezésére és szellemi-gyökös átszervezésére is. Teohari Gergescu belügyminiszter hosszú és alapos tanulmányozás után készíti elő a belügyminisztérium átszervezéséről, a rendőrség újraszervezéséről, a romániai városok és városok ellenőrzéséről, Bukarest város újraszervezéséről, az építkezésről, a községi ügyvitelről és a községi ügyvitelről szóló törvényjavaslatot.

miatt — a folyó évi augusztus 15-től november 10-ig keletkezett 10 milliárd lej hiány fedezését. Az adóbehajtások meggyorsítása eredményeként a fővárosban és Ilfov megyében az esedékes adóösszegek 72 százaléka, Brassóban 62, Kolozsváron pedig 60 százaléka folyt be. December hónapra szintén 10 milliárd lej adóbehajtását irányozták elő. Ebből az összegből a főváros és Ilfov megye 1 milliárd 400 millió lejt, Temesvár — mint egyik legerősebb ipari város — 1 milliárd 250 millió lejt fog fizetni.

Az értekezleten elhatározták, hogy azokon a vidékeken, ahol a mezőgazdasági termés bőséges volt a termelők kedvező értékesítési lehetőséghez jutottak és az olyan iparvállalatoktól, amelyeknek gyártmányai főleg az ünnepek előtt keresettek meggyorsítják az esedékes adóösszegek behajtását. Az illetékes pénzügyigazgatók helyszíni vizsgálat alapján állapítják meg az adóbehajtás ütemét és joguk lesz arra, hogy az olyan adófizetőktől, akiknek jövedelme december hónapban bebizonyítottan csökkent, méltányos megállapítással és feltételek mellett igényeljék az államkincstár részére járó adóösszegeket.

Elhatározták a tanácskozáson azt is, hogy a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, a maga szervei útján — és ahol ez még nem történt meg — a legsürgősebben kifizeték a mezőgazdaságnak a beszolgáltatott tengeri és napraforgó mag árát, ily módon adva lehetőséget a földműveseknek mezőgazdasági adójuk kifizetésére.

költségvetési előirányzattal szemben a különböző egyenes adókból — addig az időpontig, amíg Luca Vasile vette át a pénzügyminisztérium vezetését — a mezőgazdasági adóknak csak 6 százaléka, a kereskedelmi és ipari adóknak a 35 százaléka, a szakmai adóknak pedig, mely magában foglalja a kisiparosok adóját is, csak 22 százalék folyt be. Természetes, hogy az Alexandrini-féle hanyag és szabotáló rendszer súlyos hiányokat idézett elő az állami költségvetés bevételében.

Az értekezleten elhatározták, hogy az adófellebbezéseket lehetőleg még ennek az évnél végéig tárgyalassák le és így minden adófizető végleges tájékoztatást kapjon teljesítendő adófizetési kötelezettségéről.

A pénzügyi felügyelők utasítását kaptak, hogy az adófellebbezéseket lehetőleg még ennek az évnél végéig tárgyalassák le és így minden adófizető végleges tájékoztatást kapjon teljesítendő adófizetési kötelezettségéről.

LEEGYSZERÜSÍTIK A SZÖVETKEZETEK ÜGYVITELÉT IS

A romániai szövetkezetek ügykezelésében megnyilvánuló bürokratizmus és alakiság gyökeres megszüntetése érdekében a Nemzeti Szövetkezeti Intézet utasította tag-szövetkezeteit, hogy a jövőben csak az INCOOP, a Román Nem-

HAT NAGY ÚJ PÉNZ-INTÉZET LÉTESÜL

A Kormány gazdasági tényezői — mint röviden már megírtuk — vegyes kereskedelmi társaságot létesítenek a romániai kivitel és behozatal lebonyolítására. E vegyes társaságok részére megfelelő hitelösszeget bocsátanak rendelkezésükre. Elsősorban szárított gyümölcsöt és gyümölcskonserveket, borokat, különböző bőröket, füstölt sertéshúst, szárnyasokat, fűszereket fognak külföldre szállítani. Az államilag megszervezett kivitel és behozatal pénzügyi műveleteinek lebonyolítására — kisebb bankok összehívásával — hat nagy új pénzügyintézet létesül. A vegyes kereskedelmi társaságok és a hat nagy pénzügyintézet létesítéséről szóló törvényjavaslat már elkészült és azt közelebbről a képviselőház elé terjesztik.

Ujabb küzdelemre készülnek a francia dolgozók Rómában és a római tartományban rendőri és katonai karhatalom vonult fel a sztrájkoló dolgozók ellen

Eredményesen haladnak a szovjet-brit kereskedelmi tárgyalások Trygve Lie a nemzetek együttműködéséről

A francia munkásság harca — a franciaországi fejleményeket értékelő jelentések egybehajrógó megállapítása szerint — a munkának a központi sztrájkbizottság utasítására történt újrafelvételeivel nem ért véget. Usak a harc első szakasza zárult be, amelyet az erők átcsoportosítása után új kemény küzdelem követ a munkásérdek kivívásáért az amerikai szobába szegődött Schuman-kormányban szemben.

A központi sztrájkbizottság rendelete után a francia munkások Marseille kivételével mindenütt lement munkába álltak. Marseilleben a vasutasok és több más iparág munkásai még nem jelentkeztek munkahelyükön. A vasmunkások több börtönben levő társuk szabadonbocsátását sürgetik, a postások szakszervezete pedig szintén erősen tiltakozik sztrájkoló postások börtönben tartása miatt.

jelentek meg a színházak, mozik és vendéglőipari üzemek nem nyitottak, a világítási gáz- és vízművek csökkentették teljesítményüket, szünetel a levelek és a helyi táviratok kézbesítése. A pénzügyintézetek és az üzletek, a gyógyszer-tárak és az élelmiszerüzletek kivételével szintén zárva vannak. A kormány Rómában és Róma tartományban páncéllökecsikkal támogatott rendőri és katonai erőket vonultatott fel a sztrájkoló ellen.

A munkanélküliség kiküszöbölésére irányuló intézkedéseket sürgető olaszországi sztrájk egy napi késéssel robbant ki, miután kormányrészről hajlandóságot mutatott 8—10 ezer embernek felvételét munkát biztosító közmunkaprogram azonnali megkezdésére. A munkakamara a sztrájk kihirdetésének az előestéjén megtartott rendkívüli ülésen a tízmilliárd líra értékű közmunka azonnali megkezdése mellett karácsonyi ajándé-

ALTALÁNOS SZTRÁJK RÓMÁBAN ÉS VIDÉKEN

A franciaországi sztrájkharcba beállt fegyverszüneti állapottal párhuzamosan, Olaszországban csütörtökre virradó éjszaka Rómában és a római tartományban kihirdették az általános sztrájkot, amely a munkások kamara ellenkező parancsáig tart. Ennek megfelelően megszűntették működésüket az összes szállító üzemek, így a közúti villamos- és társaságkocsisjáratok is, az újságok és hírlapok nem

Sikerrel folyik a szovjet—brit kereskedelmi tárgyalás

A szovjet—brit kereskedelmi szerződés megvitátása végett küldöttség élén Moszkvába utazott Harold Wilson brit kereskedelemügyi miniszter — mint a moszkvai rádió jelenti — szerdán már el is hagyta a szovjet fővárost. A tárgyalások eredményesek voltak. A további megbeszéléseket brit részről Peterson nagykövet folytatja. Megegyezés jött létre valamennyi főkérdésben, ezek között a brit—szovjet árucseretorgalom és a háborús adósságok fizetésének módjait tekintetében.

Trygve Lie: „AZ ENSZ ERŐSEBB, MINT VALAHA VOLT”

Trygve Lie, az ENSZ főtitkára szerdán kijelentette, nem szabad megengedni, hogy az egyes nemzetek, valamint az emberek milliói között fennálló viszálykodások újabb háborúhoz vezessenek.

Megszavazta a képviselőház az adócsalásról szóló törvényt

BUKAREST. — A képviselőház csütörtök délutáni ülésén megszavazta az adócsalásról és adóelhárításról szóló törvényjavaslatot. Az új törvény szabotázis büntetnének minősíti az adóelhárításokat és elkövetőit a szabotázstörvény értelmében kényszermunkabüntetéssel sújtja. A törvény közzétételének napján lép életbe.

javaslatok nagyrésze még karácsony előtt a törvényalkészítő bizottság elé kerül, a karácsonyi zűnnet után pedig a képviselőház elé. A belügyminiszter figyelme és levekenységazonban más újításokra is kitér. A minisztérium egyes ügyosztályainak vezetői — együttműködve az igazságügyminisztériummal — a közigazgatási híroságok újraszervezését is előkészítik. Ez alapvető jelentőségű lesz a romániai közigazgatás átszervezésében.

Teohari Gergescu belügyminiszter elhatározta azt is, hogy egyszerűsíti és észszerűsíti a közigazgatás minden vonalán az irodai és könyvelési rendszert. A közigazgatás tisztviselőiben nagyon gyakran azért késik valamely ügy érdemi elintézése, mert az iratoknak túszósan hosszú és bonyolult utat kell megtenniük, amíg végleges megoldáshoz jutnak. A belügyminiszter az újjaépítés és stabilizáció miniszteri bizottság elé javaslatot terjesztett és abban javaslatot tesz az az intézkedésekre, amelyeket a közigazgatási ügyvitel egyszerűsítése érdekében el kell végezni. A javaslatok között van a közigazgatási hivatalok működésének már előzetes intézkedésekkel megkönnyíthető, a közigazgatási tevékenységének alapos és részletes tanulmányozása.

MEGÍTIK A PIZSÁR ADÓFIZETŐK ADÓK REHÁJ

A pénzügyminiszteriumban Moan Vasile nagykövet elnöklésével tartott értekezlet, amelyen a minisztériumi, közigazgatási és pénzügyi hivatalok képviselői, a pénzügyi miniszter, Romulus Fulopescu, a pénzügyi miniszter helyettese, továbbá Dusa Vasile, a Nemzeti Szövetkezeti Intézet vezetője és Marin Vasile is részt vettek.

Az értekezleten a pénzügyi miniszter jelentéséből megállapították az állami bevételek hiányát, de főleg december első napjaiban jelentősen csökkentek. Ez az örvényesítés az adóösszegek, amelyek az eddig különböző módokon behajtották.

H I R E K

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 258.

Felölts szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

Kézfogás

Négyvelő előadásorozatot tartott az aranyosfordamegyei MNSz Székelybocsárdon. Sok szép és tanulságos dolgot hallott ott az egybesereglett nép, közel 600 székelybocsárdi, vinci, barasztosi és székelyföldvári gazda.

Az előadásorozatot műsoros ünnepség vezette be. A bocsárdi műkedvelők Asztalos István „Tejesember” című egyfelvonásosát adták elő. A műsor végzetével üdvözlőbeszédre került sor. Cocu Stefan volt az első felszólaló. Román nyelven szólott. A román-magyar barátság szükségességéről beszélt meleg hangon. Ugyanígy válaszolt Pálfi Miklós kisgazda. Ott állottak mindketten az amelvényen és kezét fogták.

Sokáig állottak úgy, a két kérges földművestenyér egymásba szimult.

S hogy munkával is megpecsételjék a barátságot, a székelybocsárdi román és magyar földművesek elhatározták, hogy még a tavasszal közös erővel közös kulturbázist építenek. Közös előadásokat fognak ott tartani, hogy egymást jobban megismerve, még közelebb kerüljenek egymáshoz.

A BOLYAI DEMOKRATA DIÁKSZÖVETSÉG zeneszeminariumának előadásorozatában december 13-án, szombaton délután fél 6 órakor a Bolyai Egyetem központi épületének aulájában előadásra kerül: J. S. Bach: 1. Kétfős koncert. 2. Olasz koncert. Bevezető előadást tart dr. Lázárné, Trenka Éva.

ELLOPTÁK özvegy Lakatos Lajosné szüleit Lakatos Zsuzsanna kolozsvári Marx Károly (volt Rudolf)-ut 10 szám alatt lakó városi nyugdíjas kizárását, a benne lévő összes személyi okmányokkal, fényképes személyazonossági igazolványával és elhatároló nyilatkozásával együtt. Károsult a lopásról jelentést tett a rendőrségen. Kéri a tettest, hogy legalább a részére értéktelen személyi okmányokat juttassa vissza címére.

A VILÁGEGYETEM SZERKEZETE. A Bolyai Tudományegyetem ARLUS körének előadásorozata keretében dr. Vecsan T. Teofil egyetemi tanár „A szovjet kozmogónia szemléletéről és kutatásokról” címmel december 13-án, szombaton délután fél 6 órakor előadást tart. Az előadás helye az egyetem központi épületének első emeleti fizikai előadóterme.

TÁJÉKOZODAS A TERMESZETBEN címen az Erdélyi Népi Kárpát Egyesület vetített képi előadásorozatában december 15-én, hétfőn Z. Sebes József tart előadást az ENKE Jókai utca 2 alatti helyiségében. Vendégeket szívesen látnak.

4100 VAGON CUKORREPÁT DOLGOZOTT FEL az aradi cukorgyár az újtermésű cukorrépából. Az idejé termései cukorrépából 18 százalékos cukrot vontak ki és az aradi gyár 570 vasúti kocsi cukrot gyártott.

A KOLOSZVÁRI ROMÁN OPERA igazgatósága a közönség tájékoztatására közli, hogy az önműködő telefonállomás felavatási ünnepségének elhalasztása miatt az Operában a „Denevér” előadást december 13-án, szombaton délután 3 órakor tartják meg.

Az Állami Magyar Színház és Opera

Közleményei

Szombaton: „Gólem lázadása” és „A boldog ember”

Holnap, szombaton két eredeti erdélyi bemutató lesz színházunkban. Bretán Miklósnak, az Állami Opera kiváló rendezőjének „Gólem lázadása” című egyfelvonásos operája az egyik bemutatóra kerülő mű, amely a Gólem-legenda érdekkes, misztikus meséjét dolgozza fel és hangulatában, színpadi hatásában, zenei kifejezőmódjában egyaránt értékes alkotás. Az operát a szerző rendezte és Osváth Richárd karnagy vezényli. A címszerep a szerző fia: Bretán Endre dr., míg a többi szerepeket Sallay Margit, Réthelyi Odón és Kántor Kálmán énekelik.

A másik ugyancsak az alkalommal bemutatásra kerülő mű egyfelvonásos daljáték, „A boldog ember”, amelynek szövegét Anatole France meséje nyomán Rodán László nagyváradi író írta, míg a daljáték zenéjét Adorján András, az ismert nagyváradi komponista szerezte. „A boldog ember” női főszerepét az első három előadásban a zeneszerző Adorján András felesége, Bán Kató, a kiváló operatánácsnő énekel, míg a daljáték nyitányát a szerző fogja dirigálni. A zenei előkészítést és rendezést Osváth Richárd karnagy végezte, aki a darabot vezényli. Mindkét dalművhöz Szakács György szép diszkrét adnak stílusos keretet.

A „Figaro házassága” még ma, pénteken este, vasárnap este, valamint szombaton délután a tanulóifjúság részére van műsoron.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Pénteken este fél 8 órakor: Figaro házassága.
Szombaton délután 4 órakor: Figaro házassága. Előadás a tanulóifjúság részére. Bevezető előadást mond Nagy Elek.
Szombaton este fél 8 órakor: Gólem lázadása és A boldog ember. Bemutatóbérlet 11 szám.
Vasárnap délután 4 órakor: Gólem lázadása és A boldog ember.
Vasárnap este fél 8 órakor: Figaro házassága.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

Szombaton este fél 8 órakor: Rendőr-felügyelő.
CAPITOL: Szerettem egy nőt.
CORSO: Partizánok. Román-magyar feliratokkal.
FÓRUM: Szeretefoszlott álom. 1947. évi felvétel.
RIO: Szerelmi láz. Csontos, Dajka. Kiegészítő műsor: Örök melódiák. Éneklő Sárdi és Orosz Julia.
SELECT: A bíborsos futár.
URANIA: A életben muzsikáló

Népellenes elemek felbujtására

Leitatott legények megzavarták a csikbányai diákok előadását és kézigránatot dobtak a MNSz-elnök házába Csikbányán

CSIKBÁNYALVA. — A csikbányai magyar reakció újabb szegényteljes megnyilvánulását követett el.

A múlt hónap vége felé a csikbányai tanítóképző nyolcadik osztályos növendékei falujáró munkájuk közben Csikbányalvára is eljutottak, ahol a zsföldiség megrettel közbirtokossági székházban előadást tartottak a falu népének. Előadás közben néhány felbujtott falusi fiatalember bicikkkel felszerelve a zsföldiség terembe hatolt s verekedést szibva megzavarták az előadást és elűzték az egybegyűlteket.

A csikszentmártoni főszolgabíró utasítására a csendőrség őrizetbe vette Tóla

István Jánosét, Madár Béla, Bene Béla László, Bene Gyula György csikbányai duhajkodó és verekedő fiatalembereket. A csendőrségi kihallgatás még nem tisztázta, hogy ki bújította fel ezeket a felelőtlen suhancokat a zavargásra.

Csikbányán azonban ezzel nem csendesedett el minden. Ot nappal a borány után ismeretlen tettesek éjjel 2 órakor kézigránatot dobtak Szász Rudolf a helyi szervezet elnökének lakásába.

A kézigránát Szászék hálószobájában robbant, de szerencsére kisebb sérüléseken kívül emberéletben kár nem esett, azonban a lakás butorzata súlyosan megrongálódott.

A csendőrségi vizás alapján a gyanú Péter Béni netű legényre terelődött. A fiataler ugyanis néhány nappal ezelőtt táncsípást akart rendezni, de a hatóságok nem engedélyezték. Péter Béni mondogta, hogy a tilalom Szász Ru MNSz elnöktől ered. A vizsgálat idkét ügyben a csikszerepai csendőrnnyarancsnokság beavatkozásával érejen tovább folyik.

A demokratikus émi lakosság a két reakciós kísérlettel kapcsolatban követeli a rendező reakcióelemek azonnali eltávolítását a közönség életéből és a szótben bújogatók kifelten leleplezését és méltó megbüntetését.

Nagyarányu razzia a Kolozsvár-Nagyvárad közötti vasútvonalon

KOLOZSVÁR. — A Gazdasági Ellenőrző Szervek a napokban a Nagyvárad-Kolozsvár vasútvonalon közlekedő személyszállító vonatokon csomagellenőrzéseket végeztek.

Több olyan egyént állítottak elő, akik meg nem engedett mennyiségben felül szállítottak élelmet. Többek között egy bóröndre is akadnak, amelynek tulajdonosa megszámolva a veszélyt, a csomagot átvizsgáló gazdasági ellenőrök felszólítására nem jelentkezett. Az ellenőrök a bóröndben 500 karika 500 és 1000 yardos cernát találtak. Megállapították, hogy a cerna a magyarországi „Fenyő”-cernagyárból származik, amelyet valószínűleg csempész úton hoztak az országba. Az elkobzott bóröndöt és a

benne lévő árut átadták az ügyészségnek.

Ugyancsak az elmúlt napokban uszorabíróság elé állították a GESz ellenőrző szervei Cheul Lukács kolozsvári husfeldolgozó üzem tulajdonosát és Mora Iuliu nevű alkalmazottját. Ellenőrzés

során ugyanis a lakásán több mint 250 kilo megőrölt marhahúst és 173 kilo szalámit valamint két bivalybőrt találtak elrejtve. A husnemüket elkobozták és jötekonyeclu intézmények között osztották szét.

Visszavonták a bornagykereskedők adómentességét

KOLOZSVÁR. — A pénzügyminisztérium 462.656-1947. számú rendeletével visszavonta a romániai bornagykereskedők 10 százalékos egységes adó alóli mentességét a nagykereskedők 1947. évi augusztus 19-iki hor- és szeszestall készletei után.

A pénzügyminiszteri rendelet alapján a kolozsvári pénzügyigazgatóság értesíti a bornagykereskedőket, hogy 1) százalékos egységes adójuk első két részletét — kivételesen késedelmi kamatt felszámítása nélkül — a folyó évi december 15-ig befizethetik.

Világosság-Spoli

Megváltozott a „Világosság”-kupáért folyó kosárlabda bajnokságok sorrendje

KOLOZSVÁR. — A „Világosság” kupáért folyó középiskolás kosárlabda bajnokságok utolsó fordulója a sorsolás szerint a karácsonyi szünidőben került volna lejátszásra. Mivel a mérkőzéseken vidéki tanulók is nagyszámmal vesznek részt, szükségessé vált a mérkőzések sorrendjét a következőképp megváltoztatni:

December 12-én, ma, pénteken délután 3 órakor: Marianum—Református Leánygimnázium „B”. 4 órakor: Református Kollégium—Unitárius Kollégium. 5 órakor: Gyakorló Gimnázium—Római Katolikus Gimnázium.

December 13-án, szombaton délután 3 órakor: Református Leánygimnázium „A”—Állami Kereskedelmi. 4 órakor: Református Kollégium—Kereskedelmi.

December 14-én, vasárnap délelőtt 9 órakor: Kereskedelmi—Gépipari. 10 órakor: Állami Leány-

kereskedelmi—Református Leánygimnázium „B”. 11 órakor: Gyakorló Gimnázium—Református Kollégium. 12 órakor: Unitárius Kollégium—Római Katolikus Gimnázium.

December 15-én, hétfőn délután 3 órakor: Református Leánygimnázium „A”—Marianum. 4 órakor: Gyakorló Gimnázium—Unitárius Kollégium. 5 órakor: Gépipari—Római Katolikus Gimnázium. December 16-án, kedden délután 3 órakor: Marianum—Állami Le-

ánykereskedelmi. 4 órakor: Unitárius Kollégium—Gépipari. 5 órakor: Római Katolikus Gimnázium—Református Kollégium.

A diákok ünnepélyes kiosztása december 16-án délután fél 6-ior lesz. December 17-én, szerdán délután 3 órakor: Református Leánygimnázium „A”—Református Leánygimnázium „B”.

A mérkőzéseket a Református Kollégium tornatermében tartják meg.

Bukaresti bírók vezetik le a Kolozsvár-Nagyvárad városok közti ökölvívó mérkőzést

KOLOZSVÁR. — A Román ökölvívó Szövetség a vasárnap délelőtti Kolozsvár-Nagyvárad városok közötti ökölvívóbajnoki mérkőzés levezetésére, a várható nagy küzdelemre való tekintettel, bukaresti bírókat küldött ki. A két bukaresti bíró Jeny Dumitres-

cu, a többszörös román ökölvívó, bajnok és Abramovici Alexandru, a Szövetség vezetőségi tagja.

A városok közötti ökölvívó mérkőzést nagy érdeklődés előzi meg, mert az egyes súlycsoportok győztesei a bajnokságok ezüstérméjébe kerülnek.

Vasárnap kezdődnek a szakszervezeti asztalitenisz bajnokságok küzdelmei

KOLOZSVÁR. — A szakszervezeti asztaliteniszbajnokságok küzdelmeit vasárnap reggel 8 órai kezdettel az unitárius kollégium tornatermében rendezik meg. A bajnokságokra eddig 9 csapat nevezett be. A KKASE, Dermata és a Villamosmű 2—2 csapattal, az Olimpia, Sanitas és az Acélárugyár 1—1 csapattal vesz részt a bajnokságokon, melyen férfi egyes

első- és másodosztályu, férfi páros első- és másodosztályu párosok is szerepelnek. A kilenc csapat közül törtök estig 46 indulót nevezett be a versenyre, akik között Kolozsvári Sári is szerepel, a KKASE válogatott versenyzője, aki a másodosztályu férfi egyesbe nevezett be.

A férfi egyes első osztályában a csapatversenyben a KKASE és

a Dermata, az elsőosztályu versenyszámokban Paneth, Krebsz, Magyar (KKASE), Bekó, Braudusa (Dermata), Bálinth (Villamosmű) és Reiner (Sanitas) játékosok között várható nagy küzdelem. A verseny győztesei az Acélárugyár Iriz és Diamanstein Ernő, a többszörös román válogatott asztaliteniszező által felajánlott ökölvívó kupákat kapják.

SPORTHIRADÓ

A BOLYAI EGYETEMI Atlétikai Club 1947—48. évi rendez közgyűlést december 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Közgazdasági Egyetem (Bástya-utca) 1. számú tantermében tartja meg.

A VASAS Sportegyesület december 13-án, szombaton este 9 órakor a New-York összes termében rendezi meg hagyományos műsoros táncestélyét az Állami Magyar Színház és a Román Opera művészeinek fellépésével.

A DERMATA nagyváradi tornabemutatójáról a váradi lapok a következőket írják: „A hatalmas akrobaták, kitérőt és sok edzést ki-

vánó szertornagyakorlatok, műszi badgyakorlatok és ritmikus torna gyakorlatok magas felkészültségről tettek tanubizonyosságot. Különösen a tömegmunka váltott ki nagy hatást. A keccses, kifinomult mozdulatok még a szük szintpadon is a „Szépség Parádéja” című színes filmsodára emlékeztettek.”

BUDAPEST. birkózó válogatott csapata 7:1 arányban győzött Nápoly válogatottja ellen.

POZSONY kosárlabda válogatottja 61:34 arányban győzött Pécsen.

A MAGYAR Labdarúgó Szövetség

ség közgyűlést tartott, ismét Gallowich Tibort ták meg szövetségi kapitány Mandil sági kapitány János Ezentán dr. Rjes Istv ügyi miniszter, az M. tartott beszámolót.

A TEMESVÁRI CFR csapata három albániai portv

A C

1

Az új alkotmány rendelkezései értelmében

Bulgáriában minden hatalom a dolgozó nép kezében van

Az alkotmányozó nemzetgyűlésnek megfelelő Bolgár Népi Nagygyűlés elfogadta a bolgár népköztársaság új alkotmányát. A most tartott ünnepi ülésen részt vettek a kormány tagjai, a politikai pártok és tömegszervezetek képviselői, a diplomáciai kar tagjai és igen nagyszámu érdeklődő.

A gyűlést Vaszilij Kolarov, az alkotmányozó nemzetgyűlés elnöke nyitotta meg, majd harmadik olvasás után sor került a szavazásra. A jelenlevő 363 képviselő hivétel nélkül mind az alkotmánytervezet elfogadását mellett szavazott. Amikor kihirdették a szavazás eredményét, a nemzetgyűlés épületét körülvevő hatalmas tömeg végtelenül ünnepelt.

Az új alkotmány elfogadásával — mondotta Vaszilij Kolarov — véget ért a bolgár nép harcának utolsó szakasza a demokratikus népi hatalom gránit-alapzatának lerakásában. Az új korzak a bolgár nép előrehaladását hozza meg, a szabad és független hazá felvirágoztatása érdekében.

Az az egyhangúság, — mondotta ezután — amellyel az új alkotmányt elfogadták, bizonyítja, hogy a bolgár nép aktív és vágya tökéletesen megvalósulni látni a demokratikus államot.

Az új alkotmány egyik legfontosabb jellemzője az, hogy a bolgár nép a politikai és szellemi érettség igen magas színvonalára jutott el s egyike az élenjáróknak a haladó demokrata népek között.

CSÖKKENNEK A TÁRSADALMI KÜLÖNBESÉGEK

Az alkotmány, mint azt Kolarov elnök beszédében megállapította, tag lehetőséget nyújt az ipar, mezőgazdaság és kézműipar kifejlesztésére. Fokozza az állam, a községek, a szövetkezetek s a városi és falusi dolgozók alkotó kezdeményezését s ennek következtében Bulgária rövid időn belül erős ipari és mezőgazdasági állammá alakul. Az új alkotmány lehetőséget nyújt a dolgozók gazdasági és társadalmi jólétének fokozására. A társadalmi osztályok közötti különbségeket csökkentik, majd teljesen eltüntetik, helyét adva a dolgozó érdekei összhangjának.

A fasisztus molesztos hulláma — mondotta befejezésül Kolarov — ami fölött e jelt szabadságszerető demokrata népünk becsületén és méltóságán meg kell állnunk van. Népi ALISTISZTIVÁ állanak egy új világra való lehetőségei, amelyről a szociális legjobbak fial álmodoztak.

EGYETLEN HATALOM

Özutan Georgi Dimitrov miniszterelnök mondott beszédet.

Az alkotmány elfogadása — kezdte beszédét — megerősíti népi hatalomunk alapját. Ezt a csodálatos alkotmányt hős és szabadságszerető népünk vérevel írták, azzal a vérevel, ami a monarchiaszta és nagypolgári zsarnokság ellen vívott harcban hullott el. Az új alkotmány alapelve az, hogy az egész hatalom a nép kezében nyugszik s egyedül az ő érdekeit szolgálja. A mi országunkban nincsen és nem is lehet más hatalom. Egyszermindenkorra véget vetettük a magántörke előjogainak s megszüntettük a nagypolgárság uralmának bármilyen lehetőségét. Népi köztársaságunk vezetésében a főszerepet a dolgozók játsszák. Ez azt jelenti, hogy a vezetés a munkások, földművelők, kisiparosok és dolgozó értelmiségiek kezében van, férfiak, asszonyok és ifjak kezében, akik hasznos fizikai vagy szellemi munkát végeznek.

Az új alkotmány — mondotta a továbbiakban Dimitrov miniszterelnök — megerősíti a népi demokrácia alapelveit, s megbiztatja az utat országunk társadalmi fejlődése felé, s élvezet bennünket a kapitalista rendszer összes maradványainak végleges megsemmisítéséhez, a dolgozó népek mindennemű fűzörzésétől való felszabadításához, azaz ember ember által való kibaszalásá-

mak végleges megszüntetéséhez. — Mégis — fejezte be — mindannyiunk előtt tisztán kell állania annak, hogy e csodálatos alkotmány rendelkezéseinek gyakorlatba való átvitelét csak a Haza fia, Arcvonalban megvalósult megintathatlan népi egység biztosíthatja. Biztosíték a nép ébersége

is ellenségeivel szemben s a kiméletlen harc a fasisztus és reakció ellen, Bulgária földjéről való végleges kiirtásuk érdekében.

A délkelet-európai demokratikus fejlődés szempontjából oly nagyfontosságu a bolgár alkotmány alapvető intézkedéseinek ismertetésére még visszatérünk.

Milliók panama a nagybányai Phönix üzemek ellátószervénél

NAGYBANYA. — (Tudósítók telefonjelentése.) Oriási méretű visszaélést lepleztek le a több ezer munkást foglalkoztató Phönix bányai és vegyipari ellátószervének a felszámolása alkalmával. Az ellátószerv volt vezetője, Balanescu Vasile deblokált önmaga milliók összeggel károsította meg a Phönix-üzem dolgozóit. Az eddigi adatok szerint Balanescu sorozatos visszaéléseit követett el és csak a burgonyabeszterzésnél 200.000 lejt meghaladó összeget sikkasztott el az ellátószerv pénztárából.

A vizsgálat még folyik. Hozzávetőleges becslések szerint a kár összege meghaladja a milliót. Balanescu Vasile, az ellátószerv volt vezetőjét a hatóságok őrizetbe vették s a további erőlyes vizsgálat fogja tisztázni, hogy kik voltak bűntársai, akik lehetővé tették számára, hogy hosszú időn át sorozatos visszaéléseket kövessen el. Az ügyben további őrizetbevételek várhatók.

Kiknek engedélyezték magyar állampolgárságu tanáraink közül a továbbtanítást?

Megtették az intézkedést a fizetések visszamenőleges kiutalására

KOLOZSVAR. — A nemzetnevelésügyi minisztérium — amint már röviden jelentettük — 291.754—1947. számú átiratában értesítette a kolozsvári magyar tankerületi főigazgatókat, hogy a romániai magyar iskolákban előadó magyar állampolgárságu tanárok működését engedélyezi. Az engedélyezés az 1947—48-as tanévre szól. A működési engedélyt nyert tanárok névsora a következők:

Szász Julia, kolozsvári református leányfőgimnázium, Veress Amália, kolozsvári református leányliceum, Szabó Dezső dr. kolozsvári református fiuliceum, Kovács Margit, kolozsvári református leányliceum, Forrai M. Gregoria, kolozsvári római katolikus leányliceum, Rosa M. Jolánda, kolozsvári római katolikus leányliceum, Benkő M. Benedicta, kolozsvári római katolikus leányliceum, Polányi Imre, szatmári állami fiuliceum, Radányi Rókus vállaltanár Szatmár, Olajos Albert, szatmári ipari fiuliceum, Heimezy Erzsébet, szatmári református leányliceum, Némény Mária, szatmári református leányliceum, Péntek Ilona dr., szatmári református leányliceum, Tatár Miklós, szatmári református fiuliceum, Balla László, szatmári re-

formátus fiuliceum, Fülöp Edit, szatmári református tanítóképző, Kocsis József, szatmári tanítóképző, Gargya Gyula dr., szatmári tanítóképző, Harváth Kriszta, szatmári tanítóképző, András Károly, szatmári tanítóképző, Mihálovics Ilona, szatmári tanítóképző, Mihálovics Jenő, szatmári tanítóképző, Agastou Gottfried, váradai római katolikus fiuliceum, Makkay Norbert, nagyváradai római katolikus fiuliceum, Csuzy M. Lukrécia, nagyváradai római katolikus leányliceum, Eredics Irén, nagyváradai római katolikus leányliceum, Zsádányi Ilona, nagyváradai állami főgimnázium, Gaál

M. Electa, nagyváradai római katolikus leányliceum, Gabriel Gregoria, máramaroszigeti római katolikus leánygimnázium, Börzsey Márton dr., máramaroszigeti római katolikus fiuliceum, Kolla János, máramaroszigeti római katolikus fiuliceum, Sipos Jolán, felsőbányai állami egységes gimnázium, Fucskó László, szilágysomlyói állami fiuliceum, Fülöp Jenő, nagybányai állami fiuliceum, Dési János, nagyszalontai állami fiuliceum.

A működési engedélyt nyert tanárok fizetését visszamenőleg is rendezik.

A „hepe-hupás vén Szilágyban“

Egyes községek nem hajlandók támogatni az állami iskolákat

ZILAH. (Kiküldött munkatársunktól.) A szilágyságban lévő állami iskolák közül több nem kezdhetette meg a tanítást, mert a közigazgatásban s néhol a tanítók karban is még megbuvó népelelmes elemek ezt megakadályozták.

Igy többek között a benedekfalvi iskola termében jelenleg az egyik tagozat igazgatójának lakása van, aki a tantornak annak ellenére, hogy a faluban saját háza és lakása van, nem hajlandó átadni. A feltétlenül rosszhiszemű

igazgató a tantornak szolgáló igazgatói lakását albérletbe kiadta egyik tanító társának, aki a mintegy tíz kilométerre fekvő falu iskolájában tanít.

Hasonló a helyzet Egerbegyén, ahol az iskola igazgatója lomtanak használja az állami iskolának átadni rendelt termet és így akadályozza a tanítás megindulását.

Szalacsóiban az iskolai igazgató az alispán és a főispán külön rendelkezésére sem hajlandó az állami iskolának kiutalt helyiséget átadni.

Kétségtelen, hogy ezek a népelelmes elemek azon mesterkednek, hogy a két nép közti ókét és egyetértést megzavarják. Ez azonban nem fog sikerülni nekik, mert maguk a demokratikus román hatóságok olyan intézkedéseket hoztak, hogy amennyiben tovább szabotálják az átadásra vonatkozó rendelkezéseket, úgy minden további nélkül eltávolítják őket állásukból és a legszigorúbb eljárást folytatják le ellenük.

Ezzel szemben a szilágysági állami iskolák egyrészenek igen súlyos panaszra az is, hogy a vidéki közigazgatás egyes népelelmes vezetői, jegyzői nem hajlandók végrehajtani az alispán és a kormány arra vonatkozó rendelkezéseit, hogy a községi költségvetésből megfelelő szállalékban nyújtsanak támogatást a községi iskoláknak.

Ezek a demokráciellenes beállítottságu közigazgatási vezetők és jegyzők a rendelkezésről nem akarnak tudomást szerezni és az iskolákat egyáltalán nem részesítik a községi költségvetésből számított támogatásban. Pontosan ez a helyzet Erkvárában, Magyarkecsken, Erendrében és más községekben is. Ehol a jegyzők máfároztatás-kijelentették, hogy semmiféle rendelkezésre sem hajlandók az állami iskolának a községi költségvetésből támogatást juttatni.

Nem dült össze a világ

Egyik kalotaszegi faluban Magyarvistan, nem messze Kolozsvártól, vagy öt középiskolás diák van, közülük egyik csak most érettségizett. Vakáció idején együtt vannak egykori barátjaikkal, a paraszt és iparosfiukkal, együtt járnak dolgozni a téli estéken meg a fonóba.

Nemrég felvetődött a kérdés, hogyan lehetne a szalákat még szorosabbra fűzni a diákok és a dolgozó ifjuság között s baráti-vá tenni ezt a viszonyt. A közös munkában, tanulásban, s közös szórakozásban próbáltuk meg. Közösen, falusi fiúk, lányok és diákok előadtak Tamási Aron Vitéz lélek című játékát, a legnagyobb sikerrel, amit még szindarab élt a falun. Válaszunkat is megokoltuk: a szászforduló lejárt népsziművei helyett az új magyar népi irodalom kiváló értékeit, az idillikus paraszttromantika és parasztimádat helyett a küzdő élet szépségét, az építő hit emberi nagyvezetőségét s a való világ igazságát vittük a falu elé.

Ez volt az első közös munkánk. A bevétel egyrészből egy szegény gyermeknek vetünk ruhát, másrészt a falu könyvtárára fordítottuk. De mindennél többet jelentett az a baráti kapcsolat, amely diákok és a falusi ifjuság között kialakult, mert a biztosították arra nézve, hogy a jövőben még folytatjuk ezt a

munkát. Ez a jó meherben haladó barátság vezetett aztán bennünket arra, hogy a Magyar Népi Szövetség közbe lépését kérjük a még mindig vajdó közművelődési ház ügyében. Az eredmény az lett, hogy az iskolaépület használaton kívüli részének átalakításához fogtunk. S példánkat követték mások is, diákok falusi fiúk s mindazok hozzájárultak, ki munkával, ki adománnyal, akikben egy kis jóakarat, tanulmányosság s a haladás akarata volt. S hisszük, hogy nem tették hiába. Nagyon régen készülődik már erre a falu.

Megkapó ünnepély keretében nyitottuk meg a magyarvistani közművelődési házat. Talán soha ilyen érdeklődés nem előzött meg még előadást a faluban. Este ott volt a falu apraja-nagyja egyaránt. Mindenki kíváncsi volt arra, ami ott történik.

Megjelent a falu lelképásztora, jegyzője, a Magyar Népi Szövetség s az Ekészton vezetői, magyarok s románok testvéri együttműködésben.

A műsoron szerepelt a falu ifjuság műkedvelő csoportja, a zenekar, melynek megszervezését és vezetését Székely Mihály igazgató-tanító és Székely József szilágysági érdeme, továbbá szalák, felvették és fiatalok, parasztfiúk és diákok. Talán soha sem fogom elfele-

teni a számomra legszebb részt az estnek, azt a pillanatot, amikor az ősi kalvinista szoltár után fedelendő az új magyar zene: Kodály Zoltán dallama s diadalmasan szállt a lelkek felé, mint örök figyelmeztetés:

„Szabad nép tesz csuda dolgokat!“

Az est hátralévő részét Csokonai-darab, versek és énekszámok töltötték ki. Mit mondhatunk erről?

Csokonai Viléz Mihály és Kodály Zoltán egy kalotaszegi közművelődési ház megnyitására — mintha ketten egyet mondanának: amit Csokonai jelent a magyar költészetben, nem az-e Kodály az új magyar zenében — nyitány. Csokonai és Kodály együtt, mull és jelen, a jövőt jelenti: az új népi magyarság nyitányát.

Befejezésül még csak annyit szeretnénk hozzáfűzni jelenléteinkhez mások buzdítására: jelenleg egyik diaktársunk azon munkálkodik, hogy Möriz Zsigmond Sári bíróját, a falubeli ifjuság többi vezetőjével egyetemben, betanítsa s a fiatalokkal kapcsolonykor előadassa s farsággal nem törődve Kolozsvárt jár haza az előadására és próbákra.

Becsúszásként csak annyit: próbálják meg más diákok is, s jó munkát! ANDRÁS JÁNOS

Példát akar mutatni Kolozsvár két egyetemének egy táborba tömörült ifjusága

Testcéri összefogásra és közös munkára szövetkeztek a román és magyar egyetemi hallgatók

KOLOZSVAR. Egy hónappal ezelőtt közösen nyitotta meg az új tanévet a Ferdinánd és Bolyai Tudományegyetem, a napokban pedig a két egyetem ifjusága ült össze, hogy megalakítsa a közös központot, a Romániai Egyetemi Hallgatók Országos Szövetségének kolozsvári szervezetét, ahol együtt dolgoznak majd román és magyar

főiskolások.

Három év nehéz munkája, közös tárgyalások előzték meg a közös központnak a létrejöttét, kedden délután aztán végre az egyesítő bizottság átadta a szervezet vezetését a magyar és román diákokból alakult végrehajtóbizottságnak. Ezt megelőzően T. Mocanu és Lőrincz László szözlött a közös diákközpont szükségességéről, idézve a közös megnyitott egy munkástól hallott szavakat: „Ha az ülo egyformán cseng magyar és román munkásnak, a két egyetem egyforma szellemet kell hogy sugározza minden hallgatójának s így egymásratalálhatnak románok és magyarok.“

A REFHOSZ kolozsvári szervezetének elnöke Moldovanu, a Ferdinánd Tudományegyetem hallgatója lett, főtitkára pedig Páll Árpád, a Bolyai Tudományegyetem hallgatója, aki egyben a REFHOSZ országos alelnöke. A végrehajtóbizottságban román és magyar egyetemi hallgatók számarányuknak megfelelően kaptak képviselést.

A végrehajtóbizottság nevében a távollevő Moldovanu helyett a román főtitkár, Stoica, magyar részről meg Páll Árpád szözlött az immár egymásratalált diáksághoz, kiemelve azt a tényt, hogy a két egyetem ifjusága eddig is dolgozott ugyan együtt, — s azok meg is hozták a szép eredményt, mint például a májusi diákkongresszus, a közös diákszatli létrehozása, közös otthon megteremtése — de a közös diákszövetség még erősebbre fogja az egyetemi ifjuság törekvéseit.

Ráműtattak arra is, hogy Kolozsvár egyetlen város Európában, ahol két különböző nyelvű egyetem jóbarátságban megfér. Erre az ifjuságnak büszkének kell lennie s példát kell mutatnia a demokratikus építőmunkára Európa s a világilag minden népe előtt.

Uj vezetőség a MNSz marosvásárhelyi szervezete élén

Havonként vitatja meg a falvak népének kérdéseit a Magyar Népi Szövetség brassómezei szervezete

MAROSVÁSÁRHELY. A MNSz marosvásárhelyi szervezete rendezte az idei tisztújító közgyűlést tartott és új vezetőséget választott.

A közgyűlést Veress Károly elnök nyitotta meg, majd Novák László titkár tezte meg évi jelentését.

Az elhangzott beszámoló után került sor az új vezetőség megválasztására. Amíg a jelölőbizottság az új vezetőség kijelölését végezte, addig Káli János központi szervezőbizottság vezetője mondott nagyjelentőségű politikai és szervezeti beszédet. Részletesen ismertette azokat az eredményeket amelyeket a magyarság a román demokráciával együttműködve megvalósított, majd a reakció elleni küzdelmet hangsúlyozta.

— Minket nem vezet üldözési mánia — mondotta a reakcióval kapcsolatban —, de figyelniünk kell arra, hogy azok az egyházi vezetők, akik a nép széles rétegeire befolyással bírnak és demokráciaellenes magatartást tanúsítanak, ne tudjanak sormainkban bomlasztó tevékenységet kifejteni. Ez ellen kíméletlen harcot kell folytatnunk.

Káli János politikai tájékoztatója után került sor az intézőbizottság megválasztására. Az újonnan megválasztott huszonnégytagú intézőbizottság sajtó kebeléből a kö-

vetkező vezetőséget jelölte ki: elnök: Veress Károly munkás, alelnökök: Veress Ferenc dr. orvos, egyetemi tanár és Farkas József építész, titkár Novák László, szervezeti felelős: Fodor József tanító, gazdasági felelős: Cseh Ferenc, kulturafelelős: Kemény János író, női felelős: Márton Erzsébet, ifjúsági felelős: Váró Sándor.

BRASSÓ. A brassómezei MNSz-szervezet mezőgazdasági érdekeket rendezett a falvak helyi szervezetei gazdasági feladatainak részvételével. Az értekezleten megbeszéltek mindazokat a

kérdéseket, amelyeknek megoldása mind a földműves lakosság egyéni érdekeit, mind pedig a termelés nemzetgazdasági szempontjából egyaránt szükségesek és sürgősök.

A falusi MNSz-szervezetek gazdasági felelősei sorra beszámoltak községük mezőgazdasági, állattenyésztési, szövetkezeti helyzetéről és általános gazdasági jellegű közigazgatási ügyeiről. Az őszi vetések csaknem mindenütt befejeződtek és legtöbb helyen az előirt tervezetet meghaladták.

Számos panasz merült fel a szövetkezetekhez szétosztásra kerülő árucikkek kezelése és kiürítése tekintetében. Leggyakoribb panasz az, hogy nem észszerűen osztották szét, nem a helyi szükségleteknek megfelelően, főként a gazdaságoknak szükséges vasárút. E jelentésekből kialakult az a nézet, hogy a falusi szövetkezetek általában „ne dolgozzanak raktárra”, ne tartalékoljanak semmi árut, hanem, ami érkezik, osszák ki. Megállapították annak is a szükségességét, hogy a gazdaságok részére érkező árucikkek szétosztásánál gondolni kell a ter-

melés érdekeire is, ne csak az egyéni szükségletekre.

A megyei szövetkezeti központ mellett működő áruszétosztási bizottságban benne van a MNSz képviselője is Szabó Jenő megyei gazdasági felelős személyében. Szabó Jenő felszólította a községek gazdasági felelőseit, hogy falujukról készítsenek pontos statisztikát, a gazdaságokról, állatállományról és lélekszámáról foglalkozási ágak szerint, írják össze részletesen, milyen árucikkekre és mekkora mennyiségre lesz szükség. Ez azért fontos, hogy az INCOOP az árak elosztásánál a szükségleteket ismerje.

Az értekezlet, amely az egész megye gazdatársadalmának kérdésével foglalkozott, elhatározta, hogy minden hónapban megismétli az ilyen megbeszélést. A megismétlődő értekezleteken át ugyanis ellenőrizhető a sürgős és fontos közérdekű kérdésekben tett intézkedések és azok végrehajtása. Az időközben adódó újabb és újabb gazdasági kérdéseket, pedig közösen megvitálgatva a falvak teremtésének mennyiségét is emelni lehet.

December 15-ig kötelesek

a munkások és alkalmazottakról készített nyilvántartást benyújtani a vállalatok

KOLOZSVAR. — A megyei gazdasági hivatal 16.104—1947 számú rendelete hivatkozva, a hivatalos lap 283. számában megjelent 5423 számú ipar- és kereskedelemügyi miniszteri rendeletre, felhívja ugy az állami intézmények, mint a magánvállalatok és intézmények vezetőit, hogy legkésőbb december 15-ig az 1945. augusztus 1-ri fizetési lista szerint az összes munkásokról és alkalmazottakról névjegyzéket készítsenek és azt a fenti hivatalhoz terjesszék be.

A kimutatásban a munkás és alkalmazott minőségét, valamint azt is fel kell tüntetni, hogy az alkalmazott milyen elvárási csoportba tartozik. Az elvárási osztály megjelölését az üzem és hivatal vezetői az üzemi bizottsággal karöltve kötelesek megállapítani. A kimutatásban szerepelnie kell annak is, hogy a vállalat november folyamán az alkalmazottak között milyen és hány élelmiszerjegyet osztott ki. A gazdasági hivatalnak beadandó kimutatást a hivatalos lapban közölt forma szerint kell elkészíteni és azt három példányban átadni. A beadott példányok közül egy példányt a gazdasági hivatal lepecsétel és az illető üzemnek, vagy hivatalnak visszaad, míg egy példányt a megyei gazdasági hivatalban marad, a harmadikat pedig az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumnak mutatják be.

A fenti kimutatást kötelesek mind a város, mind a vármegye területén lévő érdekeltek december 15-ig elkészíteni és a gazdasági hivatalnak beküldeni.

A rendelet értelmében a kimutatás be nem terjesztése esetén az arra kötelezettek súlyos büntetéssel sújtják.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Álláskeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknek 10 lej pótdíj fizetendő. Házasság-levelezés szavankint 6 lej. Szöveg-hirdetés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Nyilvánt. szavankint 12 lej.

ADAS-VETEL

VESZEK mindenféle használt ruhát, fehérneműt. Szabadság-tér 12, Rác, 6925
SINGER karikahajós varrógép olcsón eladó. Weisz gépkereskedőnél. Horea-utca 82 szám. 6929
ELADÓ egy üzemképes rádió. Cim: Petőfi-utca 26. 6947
ELADÓ alkalmi áron szép, új kombinált szekrény, festetlen konyha és egy díofurniros szekrény, ágy. Csaba-utca 20, asztalosnál. 6944
MODERN dióhálo, féregmentes, eladó. Mócok-utca 45, ajtó 8, földszint. Bárdos. 6960
RADIÓ modern, új típusú olcsón eladó. Forduló-utca 2. 6987
JÓ kézhajtású csavarógép és egy Wertheim kassza eladó. Dézsmá-utca 5. 7023

EGY 3+1 rádió eladó. Pap-utca 54. A nap bármelyik szakában megtekinthető. 7014
FEHER zománcos főzőkályha, fürdőkazán eladó. Széchenyi-tér 29. Textil-üzlet. 7008
ELADÓ kétkarú gázrezo, 10 kg.-os gázipalack, 2,5 m. csővel, Singer karikahajós varrógép, hőereszt bundabélés. Kun, Fadrusz János-utca 7. 7017
ELADÓ „Salgótarjáni” fa, koksz és szénrel fűthető örökös zománczott vas-kályha, férfi télikabát perzsa gallérral, egy ezüst róka. Fürdő-utca 20, ajtó 2. 7020
Pólyahuzat betéttel, terhességi háskötő eladó. Cim a kiadóban. Gr.
SPECIÁLIS fehérnemű-varrógép, Singer és egy kombinált hímzőgép eladó. Unió-utca 9, ajtó 3. Gr.

KOZEPTERMETRE söréteskos férfi ruha eladó. Papiu Harju (volt Irinyi)-utca 32. Repülőhidon tul. 7015
INGATLAN-LAKÁS
BUDAPESTEN és környékén házat keresek cserébe kolozsvári házra. Terenő ügynökké, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utca felől. 6956
ELADÓ házavater. Prof. Bogdan (volt Karjala)-utca 10. Érdeklődni Széchenyi-tér 39, vasúthidon. 6986
ELADÓ nagyon szép 2—3 szobás összkemfortos örökös lakás a törvényszék közelében. Barbusa ingatlaniroda, Mária királyné-utca 15. 7018
EGY szoba, előszoba, fürdőszoba lakásom elcserelem 1 szoba, konyhával, esetleg 1 szobával. Cim a kiadóban. 7019
ALLAST KAPHAT
EGY elsőosztályú férfi fodrászt keresek azonnali belépésre. Cim a kiadóban. 6984
PERFEKT mindenek szakácsné felvétetik. Cim: Zrinyi-utca 12, földszint. 6989
KERESKEM komoly, gyermekszerető nőt gyermekeim mellé és háztartásom vezetésére. Segesvári-utca 8, érdeklődni délután. 7021
KOLONFELAK
MENYASSZONYI ruhák, koszonák és fitylak eladása és kölcsönzése. „Orchidea” művirágüzlet. Kolozsvár, Dózsa György-utca 22. 6922
SZEP babák eladásra átvesszünk. „Atlas” papírüzlet, Szabadság-tér 22. 6971
ÜROKBE adom teljes átirással 4 éves kislányomat. Érdeklődni Egyetem-utca 10, házmeztérnél. 6980

Óriási mennyiségű szovjet-gyapotot osztanak szét

BUKAREST. — December 10-én megkezdődött a szovjet gyapot tizenötödik részletének szétosztása.

A szétosztásra kerülő mennyiségből 150.000 kiló paraszifonál, 8 millió 335.550 méter vászonneműt, amelyből 4.134.600 méter sárgavászton, 1.703.550 méter finet, 1.782.000 méter zafir, 560.000 méter barchet és 85.400 méter dokot gyártanak, gyártani fognak azonkívül 148.770 tucat harisnyát és 377 ezer 600 tucat cernát, a szövetkezetek és a pontúrúszásra kijelölt cégek részére.

A hadsereg számára 270.000 kiló különböző vászonneműt gyártanak. A termelési tervbe felvett gyárak között a következő mennyiségű fonalat osztanak szét: a szövődőknek 60 pontkiló, a harisnyagyáraknak 19 pontkiló és a cernagyáraknak 3,5 pontkiló. A szövődők, harisnya- és cernagyárak december 10-től kezdve jelenkezhetnek az okmányok átvételére. A vidéki gyárak a tartományi felügyelőségtől kapták a szétosztási rendelkezést. A szétosztási okmányokat csak azoknak a cégeknek adják ki, amelyek eleget tettek készletbejelentési kötelezettségüknek. A szétosztandó cernamennyiséget legkésőbb 1948 január 15-ig át kell venni.

Meghíró
A Kolozsvári Állami Kereskedelmi Fúiskola VIII. osztály tanulójának szülei 1947 december hó 13-án, szombaton este 8 órai kezdettel
jótekonycélu bált
rendeznek a Református kollegium tornatermében, melyre ónt és becses családját szeretettel meghívja a Rendezőség.

AZ IFJUMUNKÁS SZÖVETSÉG
december hó 13-án, szombaton este 8 órai kezdettel
műsoros bált rendez
a Royal emeleti termében.
Kitűnő zene. Büffe. Kulturműsor.

Hirdetmény
A Román Telefon Társaság Rt.
ertesíti előfizetőit, hogy a folyó évi december hó 12-től megkezdte az új telefonkönyvek kiosztását, amelyek az új, önműködő távbeszélő-központ működésének megkezdésével egyidejűleg érvényesek.
Kéri előfizetőit, hogy az új telefonkönyv átvételére jelentkezzenek a Telefon Társaság Zola Emil-utca 3 szám alatt lévő palotájában, naponta délelőtt 7 és 13, délután pedig 16 és 19 óra között.

A Demokrata Zsidó Néphőzsönség
vasárnap, 1947 december 14-én délután fél 4 órakor az „Ardealu” Filharmonikus zenekar, a Nemzeti Színház, a Román Opera és az Állami Magyar Színház művészeinek közreműködésével, a Nemzeti Színház termében
Művész
Chanuka-ünnepélyt
rendez. — Jegyek elővételben „Lepage”-nál, Szabadság-tér.

USIC
felhívja tagjai figyelmét, hogy december hó 15-ig minden alkalmazottat foglalkoztató cég köteles a Közellátási hivatalhoz egy kimutatást benyújtani. A kimutatás benyújtásának elmulasztását a szabotázs törvény rendelkezései szerint büntetik.
Nyomtatványok a titkárságnál kaphatók.

Capitol-mozgó Ma, pénteken premier!
Az „Emberek és álarcok” főszereplője
Jean Barrault Vivian Romance Pierre Presnay
az egyik legnagyobb sikerű francia filmalkotás
SZERETTEM EGY NŐT
Előtte új hirdető!
Előadások 3, 5, 7, 9 órakor.